

# 以独到的视角关注人类处境与内心世界

□ 李剑华

亚明从四川内江来到北京,一呆就是30余年。这数十余年北漂经历却是他人生中一笔巨大的财富。

亚明回忆:特有的生存环境与生命历程造就了他的艺术观。对60年出生的一代人来说,他们所经历的几个重大变革对自身的世界观和艺术观产生了深厚的影响。

## 画大画 塑造群像

亚明的大画《世纪寓言》以及《苍穹之眼》让人惊艳。大画中的人物组合众多,画面跨度很大且极具张力,尤其作品中的人物多元组合及构图特别有穿透力。如果没有很好的心理素质和扎实的造型基础,那么很难驾驭这样的作品。

他为画好大作品,在创作之前做了大量的准备工作。无论是肖

像油画、速写还是草图的绘制都非常细致深入。特别是《世纪寓言》长条形纵深构图,整幅作品场面倾向俯视角度,通过不同神情的人物、道具、画中的圣者、卧佛等环境场景关系展现出人物的内心世界。对“佛”和“圣者”的刻画透露出亚明内心深处对于信仰和“彼岸”的重大问题上,存有一种复杂而矛盾的心理。

## 想大事 揭露问题

透过他的作品可以了解到艺术家对社会、对人性的深刻思考与洞察力。运用这样的艺术手段去表达也正是亚明当前、或今后很长一段时间内的创作方式。

细观《世纪寓言》大场景雾霾天空背景之下欲从画面中冲出来的人群表情,你会发觉出亚明对当

今社会问题的观察和思考,并且借用绘画的艺术方式去揭露问题、引人深思。

“我一直在思考中国经济高速发展带来的诸多社会问题,人们盲目追逐财富,急功近利。一次去西藏的历程让我耳濡目染了宗教精神带来的无穷力量,感悟到从生到死的过程,这与当代人追求物质胜过精神的现状恰好形成了极大的反差。当下有关道德、信仰、环境等诸多的问题日益凸显,我特别有一种使命感,就是通过手中的画笔、运用绘画的方式将这种现象揭示出来,这也是今后我的创作方向。”

## 看画展 融会贯通

走进他的画室,我闻到了很浓的“油画味”。油画的质,或油画的“味”归根

于它的色彩及本体材质的特性。对于创作者来说,熟悉画材是做好作品的重要环节。

亚明热爱绘画艺术,用自己一生的热情去研究它。多年以来,他将个人的创作与观摩西方美术馆、博物馆的经验结合,形成了自己的面貌和风格。

“八十年代初,我利用一次去看画展的机会进了北京。到京后我被各种各样的资讯、国内外的展览、摇滚乐、艺术思潮弄得眼花缭乱,甚至不知所措。

经过一段痛苦的思索和艰难的选择,最终我还是战胜了自己,找回了自信,画自己最想画的画。这段经历和过程很珍贵。之后的十余年里,我去了欧洲和美国研究西洋画艺术,解决学习创作之中存在的问题,也带去了一些作品做展

览,没有想到自己的作品能被西方人接受,甚至喜欢。

在海外研究大师们的油画原作的同时,我还在思考如何解决绘画技术和材料等方面的问题,以便更好地通过绘画艺术方式,将内心深处想表达的充分表现出来。

我一直想把古典主义最伟大的精神表现出来。这包括印象派的色彩、雕塑中的体积感等等,除此之外,我还希望将东方水墨的写意精神融汇于画作中。在《苍穹之眼》的创作过程中,我做了一次很好的尝试与表现。”亚明说。

亚明在处理尺幅大小、光色、线条的关系方面有个人鲜明而独特的理解和表达方式。画面色彩稀释厚薄、笔触的穿插富有流动变化感,很多人物并非完全依赖于影像或照片,而是来自亲眼所见的人,他还将在

自己及家人画进作品,使作品更具深层内涵。在《世纪寓言》《苍穹之眼》作品中很多富有穿透力的人物组合、场景环境色彩关系的处理十分生动,手法恰到好处。

亚明说,画大画的投入很大,耗时耗力,而且不一定会被认同,连进中国美术馆展出都很困难。为了完成画大画的心愿,他只能依靠画小画“养”大画。听完亚明的一番叙述,作为同行的我深为其行为打动。我想亚明的付出,包括他创作的大画终究会进入世界性的美术馆内展出,得到世人的关注。但愿这一天离亚明的目标以及我们的期盼不远了。

(作者系国际中国美术家协会亚洲分会长、东京《地球村美术》杂志社社长、日本多摩美术大学兼职教授)

## 艺术简介



刘亚明是中国当代最重要的油画家之一,他开拓了中国写实绘画的新领域……以超常的尺幅、宏大的视野,深刻地表达了一位知识精英才可能具有的精神世界。以独到的视角关注地球生态、人类处境、心灵问题,具有了极强的视觉冲击力,并做到了直指人心。

同时,他又是一个肖像艺术的一流高手。他的肖像作品能敏锐地抓住被画者的内心世界,并能用其高超的笔法,生动地将其表达出来。他以家人为对象的“温暖系列”作品,则以真切的情感投入和近乎完美的语言表达,深深地感染了众多的中外观众,并让人留连忘返……他扬弃了庸俗社会学语境中人云亦云的东西,确立了艺术家强烈的主体意识,同时也弥合了西方和东方绘画语言的区别。

他曾多次参加过国内外艺术大展并在世界各地举行个人画展。接受过中央电视台经典节目《人物》和《谁在影响中国》等栏目的专访。公开出版多本精美画册。他的作品得到了众多中外学者的一致好评,各种评论和作品发表在众多的中外媒体上,引起了广泛的影响,成为当今中国最有影响力艺术家之一。

——陈孝信



《许愿》(布面油画)创作:2010年 尺寸:227cmX162cm 作者:刘亚明



《此岸7》(布面油画)创作:2003年 尺寸:280cmX220cm 作者:刘亚明



《苍穹之眼》(布面油画)创作:2011—2015年 尺寸:900cmx1200cm 作者:刘亚明

## 中国油画发展历程

油画艺术,在中国走完了一百多年的历程。这是它在这块土地上生根、发芽和曲折成长的历史,也是它逐渐融进中华民族血液的历史。油彩作为一种绘画技术,早在明代就已传到中国,并在宫廷的圈子内绘制皇族显贵人物肖像,那些作品有的是外国画师描绘的,有的是由他们的中国弟子完成的。

它们主要以其历史价值而不是艺术价值为人们所注意。一百多年来,油画艺术跟随中国社会经历了风风雨雨。这些促进或阻挠社会变革的历史事件,都给予它以洗礼,使它得到考验与锻炼。

它经历了几个发展阶段:

19世纪末—1937年是第一阶段。油画传到中国后立即参与社会的文化启蒙。作为外来的艺术形式,它给中国人耳目一新的感觉,在提供新的美感的同时,推动了中国人的思维变革与社会进步。

1938—1949年为第二阶段。在抗日战争与解放战争时期,因为战争环境和物质条件的限制,油画艺术不能得到发展,但已经从事这门艺术的画家们,或在斗争生活中得到了磨练,为尔后的创作积累了素材,或在战事较少涉及的后方克服困难完成了一部分作品,培

养了一批青年油画家。这时油画艺术处于逆境之中。它的暂时被压抑犹如正在蓬勃生长的树干受到了风雨无情的摧残,它变得扭曲但仍然保持向着向上发展的生机。1949年中华人民共和国成立,国家的统一和民族的振兴,使油画获得发展的有利时机。

1949—1965年,虽然油画艺术受到了“以阶级斗争为纲”的政治运动影响,艺术家的创造积极性不时受到限制甚至遭到打击,但油画还是得到了很大的发展,艺术家们

创造了不少优秀的作品。当然不少作品打上了时代的烙印。

在1966—1976年的文化大革命期间,油画家们和他们从事的艺术受到了无情的摧残。少量允许创作的作品也大多是为“文革”的宗旨服务的。

中国油画的新生是在改革开放之后的时期(1977年至今)。安定平和的政治环境,自由的艺术氛围,使艺术家们能较安心地从事艺术创作;较为广阔的国际间的艺术交流,使艺术家们能更多地了解当

代世界的艺术信息。经济的蓬勃发展和人民生活明显的改善,给艺术家们以鼓舞和前进的动力。新时期的中国油画的历程也是很不平静的,在前进中有曲折,有起伏,遇到了不少新问题,尤其是受到了西方前卫艺术激进主义的冲击和商业化大潮的影响。但从艺术创作的势头来说,它是朝气蓬勃的,创作的成果也是丰硕的。逐渐趋向多元的观念和多样化的创作实践,是包括油画在内的新时期美术的重要特色。

### 清洗油画的方法

油画作品在保存过程中难免会发黄变暗,这是由于表层油光被氧化的结果。至今还没有一种不会被氧化的光油,清除掉旧光油层重新上光是恢复作品原貌的唯一办法。常用的清洗溶剂有:

#### 松节油

对旧油画作用弱,而对新色层作用强,尤其用热水加温后使用效果更佳。

#### 精制汽油和苯

对树脂的溶解力比松节油强。

#### 乙醇和甲醇

是树脂的强力溶剂。

#### 丙酮和氯仿

能迅速溶解树脂和油层。

美术用品商店出售的清洗剂

一般是几种溶剂混合而成,强溶剂不能单独使用。现代油画多采用树脂光油,用松节油就能清洗掉。

国内老一辈油画家多使用油质上光油,需要松节油和无水酒精混合使用。而丙酮只有在清洗古代作品时作为添加剂使用。

#### 双氧水

有许多名贵的白色颜料的物质是铅盐,在空气含有微量的

硫化氢气体,当硫化氢遇到铅离子时,会发生化学反应,生成接近黑色的固体硫化铅,使油画变暗,而双氧水可以将硫化铅氧化为白色的硫酸铅。

用白色脱脂棉球蘸清洗剂从画面的一角做圆周式擦拭,每一部分擦拭的时间不易太长,以免损伤色层。棉球被染满黄色光油之后要马上更换新的。第一遍大部分旧光油能被清洗掉,清洗第二遍时对于顽固部分可加入强溶剂。因挤压而损伤造成的污痕以及罐底污点可使用刀具清除。



《世纪寓言》(布面油画)创作:2007—2009年 尺寸:300cmX1600cm 作者:刘亚明